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Досліджено теоретико-прикладні аспекти впровадження нових технологій менедж-

менту на підприємствах при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Запропоновано 
технологію впровадження контролінгу, етапами якої є: прийняття рішення про необхід-
ність впровадження контролінгу; визначення базових засад функціонування контролі-
нгу; впровадження контролінгу; реалізація заходів щодо впровадження контролінгу; ко-
нтроль та регулювання реалізації контролінгу на підприємстві при здійсненні зовнішньо-
економічної діяльності. Рекомендовано комплексну систему контролінгу як нової техно-
логії менеджменту підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Розро-
блено послідовність впровадження механізму реінжинірингу бізнес-процесів як нової те-
хнології менеджменту підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, яка 
передбачає: підготовку реінжинірингу бізнес-процесів підприємства; реалізацію концеп-
ції “Бізнес-процеси як є”; впровадження концепції “Бізнес-процеси як має бути”; впрова-
дження змін на підприємстві щодо реінжинірингу бізнес-процесів. Сформовано механізм 
реалізації реінжинірингу бізнес-процесів підприємства при здійсненні зовнішньоекономі-
чної діяльності. 

Ключові слова: технологія менеджменту, система, контролінг, інформаційні пото-
ки, механізм, реінжиніринг, бізнес-процес, зовнішньоекономічна діяльність. 

 
Формулювання проблеми 

Сучасні умови господарювання є нестійкими і нестабільними для підприємств. Технологічний 
розвиток, глобалізація, пандемія, воєнні конфлікти створюють нові виклики для суб’єктів українсь-
кого бізнесу. Дієвим методом успішної діяльності компаній на внутрішньому та зовнішньому ринку 
є впровадження нових технологій менеджменту. Залучення інноваційних методів, способів та інстру-
ментів керівництва сприяє швидкій адаптації до ринкових змін, досягненню планових показників ро-
сту і розвитку, оптимізації бізнес-процесів, раціональному використанню ресурсів тощо. Зважаючи 
на сучасні тенденції та ринкові зміни, для забезпечення стійких позицій у конкурентній боротьбі не-
обхідно швидко та ефективно приймати управлінські рішення, бути гнучким до нововведень, залу-
чати нові технології управління тощо. 

 
Актуальність дослідження 

В умовах сучасного розвитку ринкових відносин ефективність діяльності підприємства зале-
жить від здатності швидко адаптуватися до змін зовнішнього середовища, які характеризуються не-
передбачуваністю, невизначеністю та динамічністю. Актуальним питанням дослідження є удоскона-
лення впровадження нових технологій менеджменту в умовах здійснення зовнішньоекономічної ді-
яльності, оскільки саме зовнішнє середовище постійно диктує нові умови функціонування. Завдяки 
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гнучкості системи управління, швидкій переорієнтації на нові методи, інструменти, способи прий-
няття управлінських рішень можна досягнути високого рівня конкурентоспроможності, відомості 
бренду, стабільного фінансового становища тощо. 

 
Формулювання мети та завдань статті 

Мета роботи полягає у дослідженні теоретико-прикладних аспектів впровадження нових техноло-
гій менеджменту на підприємствах при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. Для досягнення за-
значеної мети спрямовані такі завдання: проаналізувати сучасні концепції та підходи до менеджменту 
зовнішньоекономічної діяльності; розробити практичні рекомендації щодо впровадження нових техно-
логій менеджменту на підприємствах при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Проблеми впровадження нових технологій менеджменту в умовах зовнішньоекономічної дія-
льності досліджували багато відомих науковців, зокрема Люта Г.В., Павленко І.А., Акулюшина М.О., 
Зотова Л.Г., Швець В.О. та інші [1-5]. Проте дані дослідження містять теоретичний характер та пот-
ребують розуміння практичного значення застосування нових технологій менеджменту на підприєм-
ствах. 

На думку Лютої Г.В. та Павленко І.А., нові технології в управлінні забезпечують стійке конку-
рентне становище підприємства в умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності. Нововве-
дення в системі менеджменту є рушійною силою для забезпечення переваг у конкурентній боротьбі 
за прихильність споживачів, відомий бренд на ринку, обсяг прибутку тощо [1]. Акулюшина М.О., 
Зотова Л.Г., Швець В.О. стверджують, що впровадження нових технологій менеджменту створює 
конкурентну перевагу для суб’єкта господарювання. Нові методи та способи прийняття управлінсь-
ких рішень дозволяють раціонально розподілити ресурси, оптимізувати їх використання з максима-
льною вигодою для компанії, яка діє на зовнішньому ринку [2].  

Незважаючи на описані переваги впровадження нових технологій менеджменту в умовах здій-
снення зовнішньоекономічної діяльності, багато вчених розділяють різні думки стосовно даного тве-
рдження. Зокрема Кравченко М.О. та Лентовська М.А. вважають, що технологічні інновації є рушій-
ною силою, яка сприяє удосконаленню технологій виробництва, оптимальному розподілу ресурсів, 
робочого часу, грошових коштів, ефективному управлінню трудовим колективом тощо [3]. На думку 
Кириченко О.С., науково-технічний прогрес призвів до того, що інновації стали ключовим фактором 
розвитку в умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності [4]. Саме завдяки комплексному за-
стосуванню нових технологій управління у всіх сферах діяльності підприємства можна досягнути 
високого рівня розвитку, конкурентоспроможності, прибутку тощо. Найчук-Хрущ М.Б. та Конахо-
вич В.І. стверджують, що інноваційні технології здійснення бізнес-процесів в умовах зовнішньоеко-
номічної діяльності дозволяють підвищити ефективність підприємства завдяки зменшенню витрат, 
підвищенню продуктивності, покращенню якості виготовленої продукції чи наданих послуг [5]. Ви-
користання новітніх способів управління компанією сприяє швидкій адаптації до мінливих умов на-
ціонального та світового ринків. 

 
Виклад основного матеріалу 

В сучасних умовах господарювання перспективним напрямом діяльності підприємств є участь 
в експортно-імпортних операціях. Це зумовлено активними глобалізаційними процесами, посилен-
ням євроінтеграційних відносин, масштабуванням бізнесу, залученням досвіду світових лідерів. Ефе-
ктивне впровадження нових технологій менеджменту є невід’ємною частиною досягнення планових 
показників в умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності. Вони сприяють оптимізації бізнес-
процесів, досягненню поставлених цілей, раціональному використанню ресурсів, плановому рівню 
конкурентоспроможності на ринку тощо. Нові методи та інструменти управління є невід’ємною час-
тиною сучасного бізнесу, що відкривають можливості та перспективи для зростання і розвитку 
суб’єкта господарювання. 
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Впровадження контролінгу є ефективною технологією досягнення планових показників діяль-
ності підприємства на зовнішньому ринку. Дана технологія сприяє формуванню достовірної інфор-
маційної бази про щоденну динаміку виконання плану, продуктивність працівників всіх відділів, до-
сягнення планового рівня конкурентоспроможності тощо. Сутність впровадження контролінгу поля-
гає у його взаємопов’язаності з усіма бізнес-процесами підприємства. Саме завдяки впровадженню 
контролінгу можна виявити фактори, які зумовлюють невиконання плану, та розробити рішення 
щодо їх усунення. В сучасних мінливих умовах господарювання це неабияк важливо, доречно та 
ефективно в контексті забезпечення постійного розвитку підприємства. Рекомендована технологія 
впровадження контролінгу в діяльність підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльно-
сті наведена на рис. 1. 

 
Етап 1. Прийняття рішення про необхідність впровадження контролінгу як нової технології мене-

джменту підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 
1.1. Оцінювання показників діяльності щодо мож-
ливостей та перспектив впровадження контролінгу. 

1.2. Обґрунтування рішення про впроваджен-
ня та реалізацію контролінгу. 

 
Етап 2. Визначення базових засад функціонування контролінгу як нової технологій менеджменту 

підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 
2.1. Визначення місії та основ-
них завдань контролінгу. 

2.2.Виокремлення принципів 
контролінгу. 

2.3. Формування основних функ-
цій контролінгу. 

 
Етап 3. Впровадження контролінгу як нової технології менеджменту з метою визначення тенденцій 
виконання планових показників підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 

3.1. Внесення змін щодо процесу організації 
роботи на підприємстві. 

3.2. Формування інформаційної бази для аналізу 
та виявлення причин відхилення фактичних по-
казників діяльності від планових. 

 
Етап 4. Реалізація заходів щодо впровадження контролінгу на підприємстві при здійсненні зовні-

шньоекономічної діяльності 
4.1. Адаптація роботи відділів до 
умов застосування контролінгу. 

4.2. Підбір персоналу. 4.3. Внесення змін в організаційну струк-
туру підприємства, пов’язаних із засто-
суванням контролінгу. 

 
Етап 5. Контроль та регулювання реалізації контролінгу на підприємстві при здійсненні зовніш-

ньоекономічної діяльності 
5.1. Оцінювання впливу контролінгу на ди-
наміку виконання планових показників. 

5.2. Розроблення заходів подолання причин відхилен-
ня фактичних показників діяльності від планових. 

Рис. 1. Рекомендована технологія розроблення та реалізації комплексної системи контролінгу  
на підприємстві при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 

Джерело: розроблено авторами 

 
Для ефективного впровадження комплексної системи контролінгу як нової технології менедж-

менту з метою визначення тенденцій виконання планових показників підприємства при здійсненні 
зовнішньоекономічної діяльності на початковому етапі необхідно визначити потенціал підприємс-
тва, його можливості та подальші перспективи застосування запропонованої нової технології мене-
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джменту. Такий підхід дозволяє чітко сформувати бачення щодо впливу контролінгу на систему уп-
равління підприємством. Згодом варто визначити ключові засади впровадження контролінгу на під-
приємстві для розроблення системи його подальшого ефективного впровадження. Рекомендована 
комплексна система контролінгу як нової технології менеджменту підприємства наведена на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Рекомендована комплексна система контролінгу як нова технологія менеджменту  

підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 

Джерело: розроблено авторами 
 
Основні підсистеми контролінгу дозволяють опрацьовувати інформацію в процесі виконання 

функцій з управління даними і формувати альтернативні варіанти прийняття рішень в системі управ-
ління підприємством. В якості загальних функцій контролінгу виділено підсистеми планування, ор-
ганізування, мотивування, контролювання та регулювання. Цільова підсистема контролінгу дозволя-
ють забезпечити виконання всіх функцій управління підприємством. В окрему підсистему виділено 
інформаційно-аналітичне забезпечення прийняття рішень в управлінні підприємством. Таким чином, 
на відміну від існуючих, рекомендована комплексна система контролінгу має універсальний харак-
тер, що дозволяє застосовувати її на підприємствах, установах і організаціях будь-яких галузей ви-
робництва і послуг. 

Реінжиніринг бізнес-процесів є найбільш радикально новою технологією менеджменту, адже 
вона передбачає повну перебудову бізнес-процесів підприємства, встановлення нових взаємозв’язків 
та систем підпорядкування. Реінжиніринг варто розглядати не тільки з точки зору поліпшення існу-
ючих процесів, але і як їхнє фундаментальне переосмислення та радикальне перепроєктування з ме-
тою зростання ефективності ключових показників діяльності підприємства. Рекомендована послідо-
вність впровадження реінжинірингу бізнес-процесів підприємства наведено на рис. 3. 

Зовнішнє середовище діяльності підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 
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Рис. 3. Рекомендована послідовність впровадження механізму реінжинірингу бізнес-процесів  

як нової технології менеджменту підприємства при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності 

Джерело: розроблено авторами 
 
Запропонована технологія впровадження реінжинірингу дає змогу здійснити комплексну під-

готовку виконання бізнес-процесів, оцінити доцільність залучення нового механізму з точки зору 
визначення найбільш витратних заходів. Варто зазначити, що впровадження реінжинірингу є страте-
гічним рішенням, яке дозволяє компаніям підвищити свою ефективність, конкурентоспроможність 
та адаптивність до змін. Перевагами впровадження механізму реінжинірингу бізнес-процесів є під-
вищення ефективності діяльності (оптимізація використання ресурсів, збільшення продуктивності 
праці, зменшення витрат на виробництво та адміністрування), покращення якості готової продукції, 
зростання конкурентоспроможності, скорочення часу на виконання роботи, швидке реагування на 
зміни ринку тощо. Даний перелік є невичерпним, проте особливу увагу варто звернути на те, що 
реінжиніринг передбачає побудову великої цілісної системи функціонування підприємства, де всі 
бізнес-процеси взаємопов’язані, дані інтегровані, а персонал мотивований до збільшення показників 
діяльності з метою реалізації стратегій росту і розвитку на внутрішньому і зовнішньому ринку. 

Надалі проаналізуємо механізм реалізації реінжинірингу бізнес-процесів підприємства при 
здійсненні зовнішньоекономічної діяльності (рис. 4.).  
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Рис. 4. Рекомендований механізм впровадження реінжинірингу бізнес-процесів  
як нової технології менеджменту підприємства в умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності 

 

Джерело: розроблено авторами 
 
Рекомендований механізм впровадження реінжинірингу бізнес-процесів як нової технології 

менеджменту підприємства в умовах здійснення зовнішньоекономічної діяльності сприяє реалізації 
таких позитивних аспектів як: узгодження цілей проєкту зі стратегічними цілями компанії; впрова-
дження нової бізнес-моделі; ефективний та повний контроль змін; технологічне та методичне забез-
печення; адаптація до внутрішнього та зовнішнього середовища діяльності; досягнення бажаного ре-
сурсного потенціалу. Окрім цього, розглянутий підхід допомагає розподілити основні ресурси та за-
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організаційних взаємозв’язків на підприємстві. Завдання реінжинірингу бізнес-процесів полягають в 
об’єднанні інформаційних ресурсів структурних підрозділів організації і створенні інтегрованої кор-
поративної інформаційної системи управління, яка функціонує в реальному часі та базується на 
об’єктивних даних щодо фінансових й матеріальних потоків усіх напрямів господарської діяльності, 
що забезпечує загальне зниження витрат і надає можливість гнучкого реагування на зміни ринкової 
ситуації, попереджувати виникнення і розвиток кризових явищ. 

 
Висновки 

Впровадження нових технологій менеджменту в зовнішньоекономічну діяльність підприємств 
є ключовим фактором їх успіху в умовах глобалізації. Цифровізація та автоматизація дозволяють 
оптимізувати бізнес-процеси, підвищити ефективність управління, покращити комунікацію з інозе-
мними партнерами та клієнтами. Крім того, сучасні технології надають можливість аналізувати ве-
ликі обсяги даних для прийняття обґрунтованих управлінських рішень та прогнозування ринкових 
тенденцій. Однак, впровадження нових технологій вимагає від підприємств не лише значних інвес-
тицій, але й готовності до організаційних змін. Необхідно забезпечити належну підготовку персо-
налу, створити ефективну систему управління інформаційними ресурсами та забезпечити економічну 
безпеку підприємств. Тільки за умови комплексного підходу до впровадження нових технологій ме-
неджменту підприємства зможуть повною мірою скористатися їх перевагами та зміцнити свої позиції 
на міжнародному ринку. Отже, впровадження контролінгу забезпечує постійний моніторинг та аналіз 
ефективності бізнес-процесів, дозволяючи виявляти відхилення та вчасно коригувати стратегію, тоді 
як реінжиніринг радикально переосмислює та перебудовує ці процеси для досягнення значного під-
вищення продуктивності та конкурентоспроможності підприємства. 

 
Перспективи подальших досліджень 

Дослідження щодо впровадження нових технологій менеджменту на підприємствах, що здійсню-
ють зовнішньоекономічну діяльність, відкривають широкі перспективи для підвищення ефективності та 
конкурентоспроможності вітчизняних підприємств. Зокрема, актуальними є розробка та адаптація циф-
рових інструментів для управління ланцюгами поставок, використання штучного інтелекту для аналізу 
ринкових тенденцій та прогнозування попиту, а також впровадження блокчейн-технологій для забезпе-
чення прозорості та безпеки міжнародних транзакцій. Крім того, перспективним напрямом є дослідження 
впливу нових управлінських підходів, таких як agile-методології та lean-менеджмент, на адаптивність та 
гнучкість підприємств в умовах динамічного міжнародного середовища.  
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The article undertakes a comprehensive examination of the theoretical and applied dimensions of 

the implementation of novel management technologies within enterprises engaged in foreign economic 
activity. The article proposes a methodology for the implementation of a control system, which comprises 
the following stages: first, determining the necessity for the introduction of a control system; second, es-
tablishing the fundamental principles of its operation; third, integrating the control system as a novel 
management technology with the objective of identifying trends in the fulfilment of the enterprise's 
planned indicators; fourth and finally, implementing measures to introduce the control system and regu-
lating its operation within the enterprise during foreign economic activity. A comprehensive system of 
controlling as a new technology of enterprise management in the implementation of foreign economic 
activity has been recommended. A sequence of implementation of the mechanism of business process 
reengineering as a new technology of enterprise management in the implementation of foreign economic 
activity has been developed, which provides for the following: preparation of reengineering of business 
processes of enterprise; implementation of the concept of 'Business processes as they are'; implementation 
of the concept of 'Business processes as they should be'; implementation of changes in the enterprise re-
garding reengineering of business processes. The mechanism for implementing the reengineering of busi-
ness processes of an enterprise in the implementation of foreign economic activity has been formed. 

Technological development, globalisation, pandemics and military conflicts are creating new chal-
lenges for Ukrainian businesses. An effective method of successful operation of companies in the domestic 
and foreign markets is the introduction of new management technologies. The use of innovative manage-
ment methods, techniques and tools facilitates rapid adaptation to market changes, achievement of growth 
and development goals, optimisation of business processes, rational use of resources, etc. Given the cur-
rent trends and market changes, in order to ensure a sustainable competitive position, it is necessary to 
make management decisions quickly and efficiently, be flexible to innovations, use new management tech-
nologies, etc. 

Research on the introduction of new management technologies at enterprises engaged in foreign 
economic activity opens up broad prospects for improving the efficiency and competitiveness of domestic 
enterprises in foreign markets. 

Keywords: management technology, system, controlling, information flows, mechanism, reengi-
neering, business process, foreign economic activity. 

 


